

为侨 惠侨 利侨 海外华侨华人社团厦门联络总部成立一周年

厦门是中国著名侨乡,是海外华侨华人出入境的重要口岸,在厦设立联络总部既是鼓励海外华侨华人积极参与厦门“一带一路”支点城市建设的实际需要,也是积极回应海外侨团诉求、鼓励和帮助侨商回国二次创业的重要举措。厦门市委、市政府高度重视海外华侨华人社团厦门联络总部筹办工作,市领导多次现场调研并召开专题会议研究推进各项事宜,在市领导的大力支持和指导下,在各国侨团侨社的密切关注和配合下,海外华侨华人社团厦门联络总部于2018年6月19日正式启动侨团入驻,至今已成立一周年。目前,已经有来自39个国家和地区的73个海外社团入驻。

概况

联络总部设在厦门市湖滨南路83号港澳中心四楼,总建筑面积1617㎡,内设大会议室、小型会议室、会见室、茶歇交流室和多间办公室,并设有产品展示柜、展板及其他公共配套设施。联络总部采取“集中办公、统一管理”运作模式,向海外侨团提供免费办公场地。

联络总部位置极佳,位于厦门商务中心区域。市政府大楼及相关机构在周边,金雁、白鹭洲、宏都等各大酒店近在咫尺,“城市绿肺”白鹭洲公园举步可达,办公、访客、生活均十分便利。

厦门市委统战部(市侨办)是联络总部的主管部门,市委统战部海外处负责开展日常工作,设立联络总部管理服务处负责总部办公场所日常运营工作,对管理服务处工作人员进行培训指导,规范联络总部会议室使用申请流程等。

功能定位

• **总部效应:** 联络总部旨在进一步提升厦门市海外商务、贸促、人才引进机构的对接功能,将厦门市最新政策、动态信息第一时间传递到海外各地,推动相关工作广泛深入开展,发挥桥梁纽带作用;

• **联谊交流:** 增进厦门与海外华侨华人社团的联谊交往,及侨团之间的互动交流,促进“请进来”、“走出去”双向协作和多元互动;

• **引资引智:** 鼓励和引导侨智侨资协同创新、以侨引外,扶持一批华侨华人创业团队进行二次创业。引导侨商、社团组织与厦门相关部门、企业洽谈合作;

• **宣传展示:** 为侨商企业优质产品、各国特色产品、各地政策推介、旅游文化宣传等提供展示平台,丰富信息服务内容,增强侨务部门宣传、引导、服务的综合功能。

领导重视

海外华侨华人社团厦门联络总部成立以来,中央、省、市、各级领导高度重视,中央统战部副部长、国侨办主任许又声,省委书记于伟国,原省委常委、厦门市委书记裴金佳,市长庄稼汉,省委统战部副部长、省侨办主任冯志农,厦门市委副书记陈秋雄先后对联络总部作出批示,副市长韩景义莅临联络总部调研并作指示。



↑2018年9月8日,中央统战部副部长、国侨办主任许又声、福建省委常委、统战部长雷春美、省侨办主任冯志农等领导,到联络总部视察。

←2018年10月11日,中国侨联副主席隋军到联络总部调研指导,厦门市委副书记陈秋雄、市委统战部常务副部长何秀珍、市外侨办主任李啸萍等领导陪同。

侨界反响



菲律宾厦门联谊会会长周宗典:
厦门设立联络总部,让我觉得祖国更近了,在厦门有了实体的家,以后会珍惜平台,发挥力量,推动菲中两国的交流交往,实现合作共赢。



南部非洲中华福建同乡总会理事长沈中生:
厦门此举让我深深感受到家乡政府对侨胞的拳拳关爱之心,厦门市委市政府主动作为,有大格局、大智慧。

举办活动



引导入驻社团参加上海进博会、海外华商中国投资峰会及“九·八”投洽会,与市总商会共同发起成立海丝城市商会联盟。

截止目前,联络总部已举办25场政策宣讲、投资推介活动,包括厦门市投资环境及政策说明会、厦门自贸区政策宣讲会、厦门市人才政策宣讲会、侨商产品推介及投资交流会、欧洲产品推介会、走出去德国投资交流会、走进侨资企业活动、佛罗里达州“中国城”项目推介会、西班牙红酒专场品鉴会、北美科技人才创业投资协会项目推介会、“跑街”自贸试验区进口商品直购中心考察、走进中欧(厦门)班列等活动,为入驻社团在厦投资提供政策解读,帮助促进产业高效对接和项目落地,服务侨商参与“一带一路”建设。联络总部还引导入驻社团参加上海进博会、海外华商中国投资峰会及“九·八”投洽会,与市总商会共同发起成立海丝城市商会联盟,并引导入驻社团参加厦门市招商大会。



引导入驻社团参加厦门市招商大会



德国福建商会会长陈云斌:
厦门此举让我体会到祖国招商引智的热情,看到福建特别是厦门先行先试的勇气。联络总部作为推动中国“一带一路”倡议的举措之一,将成为引进来、走出去的窗口,必将不断发挥桥梁纽带的作用,未来也会有越来越多的欧洲侨团入驻。



日本大阪福建同乡会会长张颖:
非常感谢市政府为海外华侨华人搭建了一个凝心聚力、引智创新的大舞台。我们第一时间报名申请入驻,随后通过联络总部引荐在自贸区投资成立夏日(厦门)国际贸易有限公司。我们将通过社团联络处和自贸区公司发挥中日桥梁纽带作用,发展厦门市和日本的经济文化教育等领域事业,促进侨团之间的交流,同时发挥侨团优势,为鼓励和引导海外华侨华人积极参与福建“海丝核心区”和厦门“一带一路”发挥积极作用。

成效

联络总部搭建了厦门市与海外华侨华人之间和海外华侨华人横向间沟通交流的桥梁纽带。设立后,来厦参访团组明显增多,成立至今,已接待来自世界各地共226批、2173人次参访交流。

每月,联络总部都会开展一至两次政策解读活动,帮助侨团与全市各相关部门对接联系,建立绿色快捷服务通道。联络总部还积极协助社团开展交流及经贸、推介活动,加大合作联动,助推企业“走出去”,并让马来西亚、日本、柬埔寨、菲律宾、美国等侨团分别进行侨商产品推介活动。

加强与海外华侨华人社团联系,积极利用平台广泛的人脉、资金、智力资源优势,开展引资引智工作,联络总部取得了实际成效。日本大阪福建同乡会会长张颖将中国总部迁至厦门自贸区,并于2018年7月17日在厦门象屿自贸区注册夏日(厦门)国际贸易有限公司,在跨境电商产业园区设立产品体验馆;新加坡华源会会长王泉成拟引进淡马锡全资子公司丰树集团,在厦门翔安区实施“陆上兴渔”计划,建设“渔文化一条街”;德中文化教育经济促进会、德国福建商会携手德国珠宝协会拟在福建打造海西经济带的“国际珠宝交易展示中心”,设立于海沧厦门海峡黄金珠宝产业园区;葡萄牙福建同乡会拟在厦门成立葡语系国家投资基金,并设立葡语教学课堂。



侨团来厦参访